



Βενετία, 1 Δεκεμβρίου 2022

Α.Π.Α10/178/ΑΣ75

Προς τον

Υπουργό Ψηφιακής Διακυβέρνησης

κ. Κυριάκο Πιερρακάκη

Αξιότιμε κ. Υπουργέ,

Σχετικά με την επιστολή της κ. Μαλτέζου, που αναφέρεται στην ψηφιοποίηση του Αρχείου του Ελληνικού Ινστιτούτου Βυζαντινών και Μεταβυζαντινών Σπουδών, έχουμε να σημειώσουμε τα εξής:

Το Διεθνές Συνέδριο, το οποίο διοργανώνεται σε συνεργασία με το Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης, έχει ως θέμα: *«Ψηφιοποίηση, τεκμηρίωση και ανάπτυξη αποθετηρίου του Ιστορικού Αρχείου του Ελληνικού Ινστιτούτου Βυζαντινών και Μεταβυζαντινών Σπουδών. Βέλτιστες πρακτικές και διεθνή πρότυπα στη διαχείριση και προβολή του Πολιτιστικού Αποθέματος»*. Από τον τίτλο αντιλαμβανόμαστε ότι αυτό το Συνέδριο θα ασχοληθεί με τη διεθνή εμπειρία στην ψηφιοποίηση αρχείων και κειμηλίων, ώστε να διαπιστωθεί πώς μπορεί αυτή να εφαρμοστεί κατά την ψηφιοποίηση του Αρχείου και των κειμηλίων του Ελληνικού Ινστιτούτου. Η συνολική αποτίμηση του έργου θα λάβει χώρα μόλις ολοκληρωθεί.

Είναι γεγονός ότι κατά το διάστημα 2006-2008, πραγματοποιήθηκε, υπό την επίβλεψη της τότε Διευθύντριας κ. Μαλτέζου, μερική ψηφιοποίηση του Αρχείου και των κειμηλίων του Ιδρύματος. Συγκεκριμένα, ψηφιοποιήθηκαν, τμηματικά ή πλήρως, 42 κατάστιχα από τα 1.000 περίπου, 209 λυτά έγγραφα (γύρω στα 20.000 από τα 1.000.000 και πλέον που φυλάσσονται στο Αρχείο), καθώς επίσης και 7 χειρόγραφα από τα 50, πολλά εξ αυτών με ελλιπή τεκμηρίωση. Από δε τις πολυάριθμες εικόνες του Ελληνικού Ινστιτούτου ψηφιοποιήθηκαν μόλις 40. Όπως μάλιστα ενημερωθήκαμε από την Εποπτική Επιτροπή του Ελληνικού Ινστιτούτου, το παραπάνω υλικό, μετά τη λήξη της θητείας της κ. Μαλτέζου, δεν υπήρχε στη διάθεση του Ιδρύματος, το οποίο, σύμφωνα με την ενημέρωση της Εποπτικής Επιτροπής, αναζητήθηκε και τελικά λήφθηκε αντίγραφό του. Από τη μελέτη του εν λόγω υλικού διαπιστώθηκε ότι τα μέσα που χρησιμοποιήθηκαν τότε απέχουν πολύ από τις απαιτήσεις και τα σύγχρονα δεδομένα της ψηφιοποίησης. Αντιλαμβανόμαστε, λοιπόν, από τα παραπάνω, πόσο απαραίτητη είναι η ψηφιοποίηση του συνόλου του Αρχείου και των κειμηλίων του Ελληνικού Ινστιτούτου.

Φυσικά, το Ελληνικό Ινστιτούτο και η επιστημονική κοινότητα χρησιμοποιούν τον Οδηγό του Αρχείου που συνέταξε η κ. Μαλτέζου. Είναι βέβαιο ότι ο Οδηγός του Αρχείου θα βοηθήσει στην επεξεργασμένη συνολική ψηφιοποίησή του, όπως άλλωστε τονίζεται στην ανακοίνωση του Προέδρου της Εποπτικής Επιτροπής, κ. Αραμπατζή, με θέμα «*Το ιστορικό Αρχείο του Ινστιτούτου Βενετίας. Η διάρθρωσή του και το περιεχόμενό του*», της οποίας περίληψη έχουμε λάβει. Επίσης, ο Πρόεδρος του Ελληνικού Ινστιτούτου στο χαιρετισμό του, στην έναρξη των εργασιών του Συνεδρίου, θα αναφερθεί στη μερική ψηφιοποίηση που πραγματοποιήθηκε την περίοδο 2006-2008, καθώς επίσης και στη σημασία του Οδηγού του Αρχείου.

Με την παρούσα επιστολή επιθυμούμε να αποκαταστήσουμε την αλήθεια ως προς τις ανακριβείς αναφορές της κ. Μαλτέζου, υπογραμμίζοντας το γεγονός ότι είναι άκρως αντιδεοντολογικό μια ακαδημαϊκός να προεικάζει το περιεχόμενο των εισηγήσεων πανεπιστημιακών διδασκάλων και επιστημόνων.

Εν κατακλείδι, θεωρούμε πολύ σημαντικό το έργο της ψηφιοποίησης του συνόλου του Αρχείου του Ελληνικού Ινστιτούτου, το οποίο θα προσφέρει στη διεθνή επιστημονική κοινότητα άμεση πρόσβαση στο πολύτιμο Αρχείο και τα κειμήλια του Ιδρύματος.



Με εκτίμηση

Βασίλειος Κουκουσάς

Πρόεδρος του Ελληνικού Ινστιτούτου

Βυζαντινών και Μεταβυζαντινών

Σπουδών Βενετίας